

# Dědická smlouva ve srovnávací perspektivě

## Abstrakt

Diplomová práce se zabývá pojetím dědické smlouvy v právní úpravě občanského zákoníku (zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník) a zahraničních právních úpravách občanskoprávních kodexů německé jazykové oblasti, zejména pak právní úpravy Rakouské republiky. Práce vychází z toho, že rakouský občanský zákoník (*Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch*) byl zdrojem inspirace některých ustanovení, které dědickou smlouvu v českém právním řádu upravují, se zvláštním zaměřením na problematiku úpravu omezení rozsahu majetku, o kterém je možné dědickou smlouvou pořídit (tzv. volná čtvrtina) a dalšími otázkami, které s tímto ustanovením souvisí.

Napříč prací jsou zdůrazněna problematická, pouze na základě textu zákona těžko interpretovatelná, ustanovení koncepce dědické smlouvy. Jsou uvedeny návrhy *de lege ferenda*, jakož i případná interpretační východiska v srovnatelné zahraniční úpravě, zejména úpravě rakouského občanského zákoníku. Autor hodnotí, ve kterých případech je možné se zahraniční právní úpravou inspirovat, a ve kterých to není možné není, ať už z důvodu rozdílného pojetí institutu dědické smlouvy nebo odlišné navazující právní úpravy.

Diplomová práce se člení na část obecnou a část srovnávací. V části první je podán výklad k obecné charakteristice dědické smlouvy v českém a rakouském právním řádu, dále tato část obsahuje stručný historický exkurz, se zaměřením na inspirační zdroje rakouského občanského zákoníku. Části srovnávací se konkrétně zaměřuje na omezení tzv. volné čtvrtiny, aby se autor vyvaroval povrchnosti a popisnosti práce. Je provedena analýza odborné a komentářové literatury ve vztahu k omezení tzv. volné čtvrtiny, zejména způsob výpočtu této volné čtvrtiny, její vztah k povinnému dílu nepominutelného dědice a otázce případné konverze dědické smlouvy v závěť. Jsou uvedeny konkrétní příklady jejího výpočtu při zohlednění tří hlavních přístupů, které se v právní nauce objevují. Dále se práce zabývá následky překročení omezení tzv. volné čtvrtiny, zvláštní pozornost je věnována možnosti konverze takové dědické smlouvy v závěť podle zvláštního ustanovení občanského zákoníku.

**Klíčová slova: dědická smlouva, komparace, ABGB**